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Városházi érvelés. 
Arról, hogy nagyközséggé legyen váro-

sunk, már nem egyszer volt szó. Az eszme 
tehát nem uj és nem is a mienk. 1904. 
évben Sztankay Ferenc vetette fel s ebben 
az időben az ő kezdeményezése folytán 
törvényhatósági bizottságunk is foglalkozott 
a kérdéssel. 

A közgyűlés igy határozott : a törvény-
hatósági bizottsági közgyűlés a városi ta-
nács előterjesztése s a számvevőség által 
összeállított hiteles kimutatások alapján 
megállapítja, hogy azon városi lakosoknak, 
kik Selnicc ós Bélabánya ' . kir. varos 
törvényhatoságának nagyközséggé és a kül-
utcáknak kis községgé való átalakítását 
kérelmezték, együttes adója 23745 korona 
88 fillér. 

Továbbá a rendőrkapitányi hivatal által 
megindított nyomozások s kihallgatások 
alapján megállapítja, hogy az aláírók legna-
gyobb része szegény munkások, kiknek egy 
része az értelmi képzettségnek oly alacsony 
fokán áll, hogy a nevét sem tudja aláírni, 
tehát azt másokkal iratta alá s a kérelme-
zőknek a kérvény tartalmáról nem volt 
tudomásuk, mert a kérelmezett ügyben 
értekezlet nem tartatott, hanem a kérel-
mezők Sztankay Ferenc gyógyszertárába 
lettek moghlva, hol a kérelemről kitanítva 
nem lettek, a kérvényt nem is látták s 

csak üres iveket irtak alá azon Íriszem-
ben, hogy ezáltal az adónak leszállítását 
érik el, sőt voltak olyanok is, kik az alá-
írások gyűjtése előtt elhaláloztak s .ezek-
nek neveit vagy özvegyeik, vagy mások 
irták alá. 

Ennek folytán az aláíróknak mintegy kót-
harmudrósze a rendőrkapitányság előtt 
visszavonta aláírását, kiknek adója 15831 
K 24 fillért tesz ki, mely összegnek a 
fennebbi 2374G K 88 fillérből való levo-
nása után marad 7915 K 64 f. egyenes ál-
lami adó. Ezzel szemben az 1903. évben 
a város területén ki volt vetve összesen 
159212 K 72 f. egyenes állami adó. 

Továbbá szemben a kérvényben hivat-
kozott azon köiülménnyel, hogy a, külutcák 
lakossága a központ kényelmi és fény-
űzési igényeinek súlyát tartozik viselni 
anélkül, hogy a tehernek a legcsekélyebb 
ellenértékét érezné a beterjesztett kimuta-
tások alapján kimondja :. törvényhatósági 
bizottság, hogy : 

Bélabányán a hatósági intézményekre 
kiadott az 1901., 1902., 1903. években ösz-
szesen 36693 K 33 f., minek egy évi átlaga 
12311 K 11 f. Ezzel szemben á községi 
pótadó az 1901., 1902., 1903. években ösz-
szesen 10989 K 74 f.-t tett ki s ennek egy 
évi átlaga 3663 K 28 f. Továbbá az 1897. 
évtől 1902. évig közhasznú épületekre vé-
tételár fejében kiadatott 17338 K 57 fillér. 

Hodrusbányán a hatósági intézményekre 
kiadatott az 1901—1903. években 40673 K 
28 f., ennek egy évi átlaga 13557 K 76 f. 
Ezzel szemben az összes községi pótadó 
volt ez években 8929 K 67 f., egy évi át-
lag pedig 2976 K 55 f. Az 1898. évtől 
1902. évig közcélú épületek létesítésére ki-
adatott, 17338 K 63 f. 

Stoffultón a hatésági intézményekre az 
1901 —1903. években kiadatott összesen 
26701 K 57 f., egy évi átlag 8900 K. Ez-
zel szembon az összes községi pótadó ez 
években 7394 K 78 f.-t tett ki, minek egy 
évi átlaga 2464 K 92 f. Az 1898—1902. 
években közhasznú épületek létesítésére és 
megvételére kiadatott 19318 korona 44 
fillér. 

Rónán a hatósági intézményekre az 
1901 —1903. években kiadatott összesen 
5536 K 54 f., átlag egy évre 1345 K 58 f. 
Ezzel szemben községi pótadó ez években 
4" K 55 f., átlag egy évre 1505 K 18 f. 
Az 1898—lOUiJ. evekben kiadott közcélú 
építkezésekre és vételekre 16852 korona 
66 fillér. 

Bankán a hatósági intézményekre az 
1901—1903. években kiadatott 5950 K 21 
f., átlag egy évre 979 korona 23 f. Az 
1898—1902. évekig építkezésekre és véte-
lekre kiadott 1751 K 64 f. 

Ide járulnak a központi ügyvitelnek ki-
adásai, melyeknek egy része a külutcákat 

A mi bohémiánkból. 
Ilyenkor, a karácsonyi ünnepek küszö-

bén, mindig eszembe jut az én diákkorom, 
— azok a végnélküli szomorú esztendők, 
amelyek innen, a távolból, mégis a hu-
mor és poézis derűjével támadnak fel a 
visszaemlékezésben. A karácsony rende-
sen nagy gondot okozott nekünk, a deák 
kompániában. Nevezetesen azoknak, akik 
nem mehettek haza az apai házba, a me-
leg szobába, teritett asztalhoz. Számunkra 
a karácsony a problémák legnagyobbja 
volt, mert ilyenkor illik ajándékot venni 
a kedvesünknek, illik pecsenyét szerezni, 
sőt illik befűteni a kályhába is, no meg 
sok minden egyéb illik, ami pénzbe került. 

Volt akkoriban egy furfangos fickó kö-
zöttünk, bizonyos Pierre Silou. Nekünk 
mindig nagyban imponált a barátunk le-
leményessége, amellyel pénzt tudott te-
remteni a föld alól is. Mesteri ügyesség-
gel tudta kiszimatolni, Párizsnak melyik 
részében lakik egyik, vagy másik távoli 
atyafia, apjának barátja, vagy egyáltalán 
olyan valaki, aki nem zárkózik el, ha a 

diák megajándékozza a bizalmával és tá-
madást intéz az erszénye ellen. 

— Barátom, csak kétféle ember van a 
világon, — szokta mondani Silou, — olyan, 
akit meg lehet pumpolni és olyan, ki 
purapol. . . Annyi bizonyos, hogy az soká 
lesz, amig én az elsők osztályába jutok. 

Az öreg Silou, akinek apai alakját a fia 
egész költészettel vonta körül a kompá-
niában, valahol a Pyrenéek tájékán gaz-
dálkodott egy kis faluban és nagy remé-
nyeket fűzött a fia jövőjébe. Hanem a 
reményeket vajmi gyér adománnyal szokta 
istápolni. Három szerény arany, ez volt 
miden, amit, havonta a fiának küldött 
Párizsba. Hiszen elég is volt ez - három 
napra; de hol marad a hónap többi hu-
szonhét napja! 

Történt azon a bizonyos karácsonyi hó-
napban, hogy Silou már december 15-én 
megkapta a karácsonyi pecsenyére való 
külön aranyat. 

— Költsed el vidáman, mert ebből nem 
kell takarékoskodnod, — irta az öreg 
Silou, mint, minden évben a pénz elkül-
désekor. 

A fölösleges tanácsot azonban Pierre 
barátunk már huszonnégy óra alatt meg-
fogadta s az aranyból nem maradt semmi. 
Jól emlékszem, ez nem okozott bánatot a 
fiúnak. Majd teremt ő ujabb aranyakat, — 
bizakodott. De a napok rohamosan siettek 
karácsony felé. Erre megkezdte a táma-
dást az apai erszény ellen. Először csak 
ezt táviratozta: 

— Súlyosan megbetegedtem, pénzt kérek. 
Válasz azonban nem jött, mire a má-

sodik távirat már azt jelentette : 
— Halálomon vagyok, pénzt kérek 

azonnal. 
Az öreg Silou erre sem indult meg s 

amikor a válasza ismét elmaradt, Pierre 
fölkeresett engem. 

— Barátom, intézkedtem, hogy távirati 
uton kétszáz frankot küldjenek a te cí-
medre. Légy szives, vedd át, majd azután 
eljövök érte. 

— Jól van, — feleltem. 
— Figyelmeztetlek azonban, hogy az 

öregem néha különös tréfák kiséretében 
küldi a pénzemet ; nem kell tehát komo-
lyan vermed. . . 
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is terheli s melyekkel alig ér fel a külut-
cákhoz tartozó földöknek csekély jöve-
delme. 

Ennek folytán minthogy az 1886. XXI. 
t. c. 95. §-a világosan rendeli, hogy tör-
vényhatósági joggal bíró városok a belügy-
miniszter engedélyével rendezett tanácsú 
városokká vagy nagyközségekké akként 
alakulhatnak át, ha az átalakulást a vá-
ros nagy része kívánja, mely együttesen a 
városi összes egyenes államadónak felénél 
többet fizet, minthogy a beterjesztett s fen-
nebb részletezett kimutatások alapján kide-
rült, hogy a belügyminisztériumhoz beter-
jesztett kérvényt aláiró lakosságnak adója 
az összes egyenes állami adónak Ve részét 
sem teszi ki, minthogy továbbá az alá-
íróknak legnagyobb része beismerte, hogy 
tévútra volt vezetve, ezért az aláírást 
visszavont»., minthogy végül beigazoltatott, 
hogy a külulcák közigazgatására és fenn-
tartására fordított kiadások sokkal nagyob-
bak, mint az általuk viselt teher s ezért 
az esetben, ha a kiilutcák kisközségekké 
alakulnának át, sokkal nagyobb terhet vol-
nának kénytelenek elviselni, mint jelenleg; 
a közgyűlés kimondja hogy: 

a városnak nagyközséggé s a külutcák-
nak kisközségekké való átalakítása ügyé-
ben Sztankay Ferenc és érdektársai által 
a belügyminisztériumhoz beterjesztett kér-
vényt indokolatlannak, ez ős bányaváros 
múltjához, történelmi hagyományaihoz s 
régi szabadalmaihoz méltatlannak, a tör-
vényes intézkedésekkel, az önfeláldozásra 
kész s a nemzeti haladásra irányuló 
hazafias érzelmekkel összeférhetetlen-
nek, a teherviselés szempontjából pe-
dig figyelembe véve az alkalmazott tiszt-
viselők egy részének beálló nyugdíjaztatá-
sát is, célszerűtlennek találja. Egyúttal a 
törvényhatósági közgyűlés helytelenítésének 
s rosszallásának ad kifejezést egyes polgá-
rok azon sajnálatos eljárása felett, mellyel 

Pillanatig sem hittem, természetesen, a 
pénz érkezésében, mekkora volt tehát a 
bámulatom, amikor néhány órával később 
csakugyan jött 200 frank, még pedig táv-
irati uton. Hanem a távirati magyarázat 
mégis megdöbbentett : 

„Temesse el szerencsétlen fia-
mat, én innen imádkozom érte, 
mert nem tudok elmozdulni he-
lyemről. August Silou" 

Siettem Pierre barátomhoz. Nevetve fo-
gadott. 

— Lásd, megmondtam, hogy az öregem 
bolondokat ir néha. . . No de ebben az 
esetben talán mégsem egészen ő az oka. 
Én táviratoztam meg a nevemben halá-
lom hirét. . . De azt már csak elhiheted, 
hogy meg fogja ezt a turpisságot bocsá-
tani, ha föltámadok! 

A dolog bántott, de nem gondolhattam 
többé vele. Nékem is támadtak ügyeim 
és két napig nem láttam Pierre barátomat. 

A harmadik nap reggelén, éppen kará-
csony másodünnepén, <3 rontott be hozzám. 
Az arca fel volt dúlva ; a szemei könnyel 
tele; alig tudott beszélni a fölindulástól. 

— Barátom, Barátom! — kiáltotta én öl-
tem meg őt ! én, a bandita ! 

— De hát mit bömbölsz, fiu ? 
— Nem tudod még ? . . . az apám . . . 

a békés népnek nyugalmát megzavarták, 
kedélyét felizgatták s azt a közérdek ká-
rára tévútra vezették." 

A felületesen gondolkozó azt hiszi, hogy 
ami e határozatban meg van irva, az igaz. 
Szó sincs róla. Sztankay Ferenc felfogásá-
nak helyességét az elmúlt három esztendő 
erősen igazolta. A »Pesti Napló« 1907 de-
cember 17-én megjelent számában „agyon-
adminisztrált városok" cime alatt a váro-
sok költségvetésével foglalkozik s megálla-
pítja, hogy az adózó polgárokat ijesztő mó-
don terhelik meg s azon általános véle-
ménynek ad kifejezést, hogy az adminisz-
tráció a városokban igen drága s a köz-
ségi forma határozottan olcsóbb, a polgá-
rokra előnyösebb, mint a városi. Érdekes, 
hogy az agyonadminisztrált városok sorá-
ban a mienk is szerepel s a nevezett lap 
szerint közigazgatásunk költségeiből egy 
emberre nálunk 28 korona esik átlagosan. 

Tóth Imre dr. a Sztankay-féle mozga-
lomról akkor a közgyűlésen azt mondta 
»hogy a kérvényezőket a magas és már 
elbírhatatlan pótadók indították e kérés be-
adására, a pótadókat pedig a város veze-
tőinek rossz gazdasági politikája okozta. A 
törvényhatósági bizottság megszavaz min-
dent nincsen itt független ember, nincs 
véleményszabadság, mert aki a köz érde-
kében meg meri igazán mondani vélemé-
nyét, üldözésnek van kitéve.« Beszédét az-
zal fejezte be, hogy nagy bajokkal küzd 
a város és nyög a lakosság az adók súlya 
alatt, de még rosszabb jövőnek néz elébe 
ilyen gazdálkodás mellett. 

Az elmúlt egynéhány év az ő próféciá-
ját is igazolta s hogy egyébként is iga-
zat mondott, azt. mindenki tudja, látja, ta-
pasztalja és fényesen igazolja az a hang, 
melyet a közgyűlés határozatában Sztan-
kay Ferenccel szemben használt. 

Mi a mozgalmat újból megindítjuk, inert 
feltétlenül kívánjuk a németii vasutat s 

meghalt . . . megölte a csapás, hogy 
egyetlen fiát vesztette . . . mert . . . 
mert ő elhitte, hogy engem igazán elte-
mettek ! 

És Pierre mérhetetlen fájdalmában le-
vetette magát a padlóra, ugy verte a fe-
jét és akkorákat kiáltozott, hogy a ház is 
összefutott. 

— Pierre ! Pierre ! Ne emészd magad. 
Lásd, oktalan tréfádnak a következmé-
nyét! Hanem most már úgysem segitsz a 
bajon. Embereid meg magad. 

l)o hiába beszéltem. Pierre elvesztette a 
lelke egyensúlyát. Amikor később felug-
rott és kirohant, visszaakartam tartani, 
de erősebb volt nálam. Csak utóbb hal-
lottam, hogy hajadonfőt futott őrültként 
végig az utcákon, amig a rendőrségre ju-
tott; ott pedig ezzel a harsonázással ron-
tott be: 

— Tartóztassanak le, megöltem az apá-
mat ! 

Mire megértették a magyarázgatását, 
már ott volt az orvos és az vette gondjai 
alá. . . 

Hanem az én karácsonyi ünnepemnek 
is vége szakadt ezzel. Sohasem feledem 
azt a napot. - És azóta a nap óta nem 
vagyok többé bohém. 

ennek lótesitése másként nein luhetsóg es 
csak ugy, lia kiadásainkat nagyközséggé 
való alakulással a legkissobb mértékre 
szállítjuk. Az üldözéstől megriadni nem 
fogunk, az elmúlt esztendő ez irányban 
már megedzett bennünket. 

Az alkalmazott hygiene a bányászat-
nál és kohászatnál, 

— Negyedik közlemény. — 

A bányamunkások az ólomércektől nem 
szenvedtek ólommérgezésben, inert a ga-
lenit nem mérgező ; ólommérgezés csak 
a kohómunkásoknál fordul elő, ezeknek 
száma 200—300 között ingadozott. Az 
ólommérgezés 5 év óta nagy fokban meg-
szűnt, 2%-ra szállott le, mig a korábbi 
időben 40—73% között ingadozott. Az 
ólominérgezés mint ólomkólika, ólomhürlés 
és ólomsenyv, cachexia saturnina jelent-
kezett. A kohómunkás általában el volt 
gyöngülve és 50 éves kora előtt rendesen 
elhalt, nyugdíjas közülök alig volt. Mióta 
az egészségügyi berendezések részben fo-
ganatosíttattak, azóta egészségesebbek s 
ha még a külön munkaruha, fürdő-zuhany, 
kellő gondos tisztaság, a talaj és levegő-
ben való ólommentesség és jó táplálék 
bohozatik, mint azt javasoltam, továbbá a 
kohóban a feldolgozó eljárásoknál válto-
zások történnek és nem hajtanak annyi 
ólmot, és egyéb fémeket a levegőbe, akkor 
biztosra vehető, hogy a kohófoglalkozás az 
egészségre csak csekély káros hatást fog 
gyakorolni s az ólommérgezés teljesen 
megszűnik. 

Midőn Selmecbányára jöttein az éven-
kint nyugdijasok szemléjénél azt tapasz-
taltam, hogy nyugdíjas munkás alig van, 
de annál több az özvegy, árva ós nyomo-
rék gyermek, bányamunkás mielőtt a 16 
éves kortól számított 40 évi munkaidőt 
elértő volna, rendesen elhalt. E felett so-
kat töprenkedtem, sokat gondolkoztam, s 
azon is miként volna lehető megakadá-
lyozni a munkás osztály degenerálását, ós 
a munkások életét megnyújtani. 

A munkás kiválasztás által, mint em-
lítve volt, igen szép eredmények lettek 
elérve, a felállított testméreti szabályokat 
a minisztérium elfogadta, sőt kötelezőknek 
jelentette ki, ezen szabály állandó alkal-
mazása ós jobbulás az összes téren azt is 
eredményezte, hogy ma a munkások közül 
igen sokan kiszolgálják a 30—40 évi mun-
kaidőt, midőn nyugalomba térnek és nyug-
dijuk után élnek, a 80-as években alig 
volt 100 nyugdíjas munkás, ma özeknek 
száma a 600-at meghaladja. 

Megkevesbedett a betegség, betegnap és 
a gyógyszerköltség is, a statisztika ezek-
ről tüzetesen beszámol. Sajnos ! ujabb idő-
ben a tuberculosis kezd szaporodni és 
pusztítja a bányamunkásokat, ez nálunk a 
halálozásoknak '/arát teszi ki, s minthogy 
a betegség 6 — 7 évig is eltart, ezen beteg-
ségben szenvedők szaporítják meg a be-
tegnapokat. Ezen betegségben szenvedők 
3—6 hónapig is betegpénzen azaz mint 
munkaképtelenek kezeltetnek, hogy javulva 
újra munkába álljanak. 

Számos éveken át sok téren kifejtett 



működésemnek lett eredménye, mit a sta-
tisztika. igazol. 

A bányavállalkozás időről-időre változik, 
mennyiben a kimerült bányákat felhagy-
ják vagy egyeseket eladják, majd uj bá-
nyákat szereznek s igy az 1879— 1882-dik 
évekről a teljes munkáslétszámról nem 
tudtam statisztikát kapni, azon egyszerű 
okból : mert a munkáslétszámot nem tud-
tam beszerezni s igy némely bánya mun-
kásait kénytelen voltam teljesen kihagyni. 

1879—1882 évi átlag: Munkás létszám 
3899, betegségi eset 5482, haláleset 80, 
beteg nap 49051, egy tagra esik betegség 
1414, halálozási % 9420, egy tagra esik be-
leg nap 12 68. 

Az 1902—1995-ig tartó statisztikát a 
pénzügyminisztériumban állították össze 
és a hivatalos adatok között toszik közzé, 
ezen statisztikát annyiban változtattam 
meg mennyiben Schüpfertárú magánbánya 
statisztikáját a megfelelő rovatokból le-
vontam, mert ezen magánbányára semmi-
féle befolyást nem gyakoroltam s igy en-
nek rosz betegedósi és halálozási adata 
a többi müveknél elért eredményeket ron-
tanák az én rovásomra. 

1902 — 1905. evi átlag: Munkás létszám 
4185, betegségi eset 2410, haláleset 44, 
beteg nap 18264, egy tagra esik betegség 
9-575, halálozási % 0 010, egy tagra esik be-
teg nap 11.35. 

Íme ezen statisztikából kiviláglik, hogy 
az 1879—82-dik évek óta a megbetegedési 
arány közei '/3-dára, a halálozás felére 
csökkent s a betegnapok száina is fogyott 
mily fényes ereduieny az, abból is kivi-
láglik, liogy nálunk a gyakori és halálo-
san lefolyó tüdőlobok ma már nagyon 
megritkultak s lia a tuberkulózis tért nem 
foglalna, az állapot sokkal jobb volna. Á 
jobbulást Selmecbánya város halálozási 
statisztikája is bizonyltja; inert az is le-
szállott 30 %0-ra, mig a 80-as években 
39—40 u/oo között volt. A város egyéb la-
kóinál is megkevesbedteg a betegségek. 
Tehát következetes ós helyes hygiene al-
kalmazása még ily rossz életviszonyok 
között is, mint a fémbányászat feltűnő 
eredményre vezet ! 

Hogy mily feltűnő a haladás az egesz-
ség javulásában kitűnik, ha a nagybányai 
bányakerület hasonló statisztikáját egybe 
vetjük a selmeci bányakerület statisztiká-
jával, itt a schüpfertáriúi munkások is 
benfoglai tatnak. 

Selmecbányái bányakerület : 
1902 — 1905. évi átlag: Munkáslétszám 

4785, betegségi eset 3010, beteg nap 
(12784, egy tagra esik beiegsóg 0620, 
egy tagra esik beteg nap 13 05, haláleset 
54, halálozási u/0 0*011. 

Nagybányai bányakerület : 
190 2 — 1905. évi átlag: Munkáslétszám 

2466, betegségi eset 5475, beteg nap 
70177, egy tagra esik betegség 1*88, egy 
tagra esik beteg nap 2T98, haláleset 37, 
halálozási % 0-015. 

Selmecbányái bányakerületben '/a" dal 
kevesebb a megbetegedési arány, a halan-
dóság 11:15-höz viszonylik s a betegnapok 
aránya közel a fele. 

Nagybánya és vidékét Selmecbányával 
alig lehet összehasonlítani, a megélhetés 

ott könnyebb, a talaj termő ereje gazdag, 
az élelmiszerek olcsók s a jólét nagyobb, 
a munkabérek hasonlók: a bányaművelés 
is hasonló s ott anchilostomum nem for-
dult elő. (Vége.) 

H Í R E K . 

Nocturne. 
A hymettusi mézes éjen a tündéri nő 

meleg karjain ringni nem lehetett oly édes 
boldogság, mint karácsonyestén a mosolygó 
gondolatú gyermekképzelet naiv szférá-
jába jutni. 

A karácsonyfa a világ legszebb jelenése, 
ha alatta gyermekek örülnek. Villámló 
öröm. Sújt s világit. Fénycsóvát vet erra 
a beborult útra, melyet magunk is meg-
tettünk, mig a világ a karácsonyfa alatti 
gyönyörtől elnevelt a fáradtságos élet szürke 
igájáig. 

Hogyan örültünk ínég a karácsonyfa 
alait s minek örülnek ina vénhedt sze-
meink ? A világ elemei belevegyültek mái-
egészen a lelkünkbe s már nem is fájnak 
evései. Büntető törvénykönyvünk van, de 
a tiszta sziv törvénykönyvének pótlására 
nem elegendő. Ám a karácsonyfa alatt vi-
gadó gyermek extázisa közibénk csap s 
elhomályosítja tiszta fényével a mi szep-
lő teljes meny országunkat. 

Te karácsonyi szellem ! Hozz korbácsot, 
lángostort s verj ki szivemből mindent, 
ami nem engedi, hogy enyim legyen a 
gyermekek meny országa. 

Piszkos kalamáris irgalmazz egy napra 
csak. Ne kelljen beléd mártanom köteles-
ségtől nehéz tollamat. Fehér papiros, óvd 
szűzi fehérségedet fáradt kezemtől, — ne 
rójak rajtad végig parancsot, hogy százan 
vérezzenek s izzadjanak ! 

Ásóm s pőrölyöm, ne légy ma nehéz 
nekem. Rozsdásodj keveset, hogy derül-
hessen terhelt homlokom ! Gyönyör, élve-
zet — miket már nem tudom kitől tanul-
tam — hagyjatok el, mert miattatok ment 
ki belőlem a gyermekek menyországa. 

És ti gondok, a ráncok alattomos vés-
nökei, szánjatok meg. Hajam öszülése meg-
álljon. Hagyjon magamra minden ! ¡Csak a 
gyermekrend jöhet felém. A kevesbbedő 
rend, mit a gyáva ember már régen pusz-
tit s nem fosztja lo inkább busát annak a 
másiknak, mely jn ia t t ezt a gyengét meg-
öli. Szeplős menyországu emberek. Enged-
jétek magatokhoz megjönni a kisdedeket. 
Ti gyávák, kiknek kevés a föld, sok a má-
sok kincse, kik csak tele zsebbel tudtok 
örülni s nem birjátok felfogni az ég ma-
darait s a liliomokat — menjetek ma va-
lahová, keressetek karácsonyfát. Ékeset, 
csillogót s az alatta vigadó gyermek sze-
méből tanuljátok meg, hogy ő a meuyor-
szág Atlasza, ki vállán hordja derütök 
nagy boltiveit. 

És ti egyéb bűneink. Menjetek erénnyé 
változni. Mert a nép tengeréből hallatszó 
zúgások könnyen korbácsolnának pusztító 
hullámmá attól, hogy a nagy tolvajok el-
nézik egymásnak azt, amiért a kicsinye-
ket akasztófára hurcolják. 

A gyermekekké a mennyek országa. 
Gyermeket ide! Hadd örüljön előttem. A 
beláthatatlan űrt, az én és az ő monvor-

szága közt hidalja át a karácsonyfás szép 
szivárvány. A reál pusztuljon tőlem, s a 
szines légliidon tipegjen át hozzám a szép 

s Jézus gyermekbites alakja . . . . 

— Gratuláció. Alliquander Ödön bá-
nyajogász, Balds Hugó dr. köz- és váltó 
ügyvéd, Heiler Libor birtokos, Holies 
Endre dr. bányajogász, Hibiánszky Kál-
mán dr. bányajogász, Wagner Kálmán 
vasúti állomásfőnök, Wagner László dr. 
ügyvéd, Wagner Márk kir. aljárásbiró, 
barátaiknak és ismerőseiknek az évfor-
duló alkalmából ez uton fejezik ki leg-
jobb kívánságaikat. 

— Eskületétel . Martinovicli István az 
ipolysági kir. törvényszék uj elnöke ja-
nuár hó 13-án teszi le a hivatalos esküt, 
s ugyanezen napon foglalja el uj hivata-
lát. Az ipolysági társadalom, mely Mar-
tinovicli Istvánban egy minden tekintet-
ben kiváló és agilis férfiút nyer, örömmel 
és igaz szeretettel várja körébe. 

— Tisztujitás. Hontvármegyében de-
cember 16-án ejtették meg a tisztújítást. 
Mint a legtöbb vármegyében, itt is a szo-
kottnál nagyobb ünnepélyességgel, szinte 
tüntetósszeriien ejtették azt meg. A szo-
morú idők emlékei még nem mosódtak ol, 
ezek ellen demonstrálnak a vármegyék 
egész fiatalosan, mintha nem is ezredéves 
intézmény lennének. A tisztviselők előbb 
a templomban hálaadó istentiszteletet tar-
tottak. Aztán Marek Károly alispán disz-
inagyarba megnyitotta a közgyűlést, melyre 
a főispánt küldöttségileg hivták meg. Lits 
Gyula ugyancsak diszinagyarban szép be-
szédet mondott. Ennek megtörténte után 
az alispán nagyon szép beszéd kíséretében 
a maga és tiszttárs ű nevében lemondott, 
átadla hatalmának elvényeit, a vármegye 
pecsétjét ós a levé' tár kulcsait az elnöklő 
főispánnak. Minth gy csak a régi tisztvi-
selők pályáztak, a közgyűlés ezeket egy-
hangú kiáltással v lasztotta meg. A tisz-
tikar névsora ez : 

Alispán Marek ároly, főjegyző Somogyi 
Béla, I-ső aljegyző Czompó Ede, Il-od al-
jegyző Bolgár István, III-ad osztályú al-
jegyzők Okolicsáuyi István ós Czobo- Imre 
dr., tiszti főügyész Salkovszlty Ferenc dr. 

Ár vaszéki elnök Nyáry Alfonz báró, he-
lyettes elnök Hedervári Lajos, ülnök Kau-
csár Márton és Halász Ferenc, jegyző 
Sartórius István. 

Főszolgabirák Fodor Vilmos dr. az ipoly-
sági, Nándory Pál a háti, Halmay László 
a korponai, Keve Károly a szobi, Pályi 
Pál az ipolynyeki ós Matloszkóvszky Ist-
ván dr. a vámosmikolai járásban. 

1. osztályú szolgabirák Farkas Rezső, 
Berzeviczy Béla, Reviczky Gábor dr. és 
Battha László, II. oszt. szolgabirák Her-
czegh József, Majláth László ós Siplor 
Dezső. 

Az eskü lotéte után az alispán megint 
átvette a hatalom jelvényeit a bizalmat 
megköszönő beszéd kíséretében. Az újból 
megválasztott, tisztikart az egész közgyűlés 
a legmelegebben üdvözölte. Mi is a leg-

szintébben üdvözöljük őket. 
— Tiszte letbel i k inevezések . Lits 

Gyula vármegyénk főispánja a tisztujitó 



közgyűlésben Kallós Jánost, Donath Sxi-
lárdot és Haydin Károlyt tb. főügyészszé, 
Landauer Béla dr.-t, Czompó Edét és To-
vovits Kálmánt tb. főjegyzővé, Farkas De-
zsőt. Bolgár Istvánt, Reviczky Gábort, ós 
Battba Lászlót tb, főszolgabíróvá, Csupor 
Istvánt, Würczler Vilmost és Riméty Dé-
nest tb. szolgabiróvá, Rajner Géza, Bűben 
László, Rozenfeld Zsigmond Kohn Márk és 
Czukrász Gyula dr.-kat tb. főorvossá, Sar-
torios Istvánt tb, árvaszéki ülnökké, Kol-
paszky Danó és Rózsa Zsigmond dr.-kat 
tb. járási orvossá, Árvay Józsefet tb. ik-
tatóvá nevezte ki. 

— Jótékonyság. A karácsonyi ajándé-
kokat a szegény gyermekek között már 
kiosztották. A gyermekbarát egylet 45 is-
kolás gyermeket, a róm. kath. nőegyesület 
42 iskolás leányt látott el szükséges ruha-
nemüekkel. Ugy értesültünk, hogy az 
evangélikus és izraelita nőegyletek is erő-
sen kivették részüket a nyomor és szen-
vedés enyhítésében. — A József kir. her-
ceg szanatóriumi egyesület helybeli bi-
zottsága által kiosztott gyüjtőtáskákböl 
három beérkezett. Ezekben Máday Aladár 
főmérnök 11 kor. 82 fill.—t, Veres József 
főmérnök 6 kor. 51 fill.—t, Hamrák Ferenc 
főmérnök 5 kor. 93 fill.-t gyűjtöttek. Akik 
gyűjteni óhajtanak, a gyűjtő táskákért a 
helybeli bizottságokhoz és közvetlenül a 
budapesti központhoz is fordulhatnak. — 
Érdekes, hogy a mi városunkban előbb le-
vetkőztetik a szülőket, azután megint fel-
ruházzák a gyermekeket, mindent elkövet-
nek, hogy a nyomor, szenvedés ós beteg-
ség mentől nagyobb legyen, aztán megint 
sietnek enyhíteni — inásütt. 

— Az uj bizottság. A városi törvény-
hatósági bizottságnak nemrégiben bevá-
lasztott uj tagjai s a legtöbb adó fizetése 
révén a bizottságba került uj virilisták 
városatyai működésűket újévkor kez-
dik meg. Csekély kivétellel mindany-
nyian a régi rendszer alakjai s ezért uj és 
nagy dolgokat a városházáról a jövő évben 
sem várhatunk. A ledközelebbi közgyűlés 
a jövő hó 14-én lesz. 

— A »Selmecbányái Korcso lyázó 
Egylet« a jegyek árát legújabban a kö-
vetkezőképpen szabta meg. I. Névre szóló 
idényjegyek: 1. Személy-jegy korcsolyázásra 
7 korona. 2. Személy-jegy nézők számára 
3 korona. 3, Családjegy 3 személyre 12 
korona. A személyjegyeket főiskolai hall-
gatók, fiu és leánytanulók, kereskedő és 
iparossegédek és tanulók 1 koronával ol-
csóbban kapják. Három tagnál nagyobb 
családnál a családjegy minden további 
tag után 2 koronával drágább. A részvé-
nyesek ha idény jegyet váltanak, minden 
egyes részvény után 1 koronát leszámíta-
nak. A személy és családjegyek névre 
szólanak és csakis a rajta megnevezett 
személyekre érvényesek. Családjeggyel csak 
is a szülők és a szülői hatalom alatt álló 
gyermekek léphetnek a korcsolyázó térre. 
II. Alkalmi jegyek. Az alkalmi korcso-
lyázó jegy ára, mely a jégpályán váltható 
50 fillér s azzal a korcsolyázó tért csak 
egy izben nappal vagy este szabad hasz-
nálni. Nézőjegyek, melyek csak egy al-
kalomra érvényesek 20 fillérbe kerülnek. 

— Megjutalmazott tanító. A F. M. 
K. E. Csorba Ödön kisbányai róm. kath. 

tanítónak a magyar nyelv sikeres tanítá-
sáért jutalmul az egyesület 200 koronás 
Thuróczy Vilmos diját szavazta meg. A 
jutalom ünnepélyes átadása 1. hó 23-án d. 
e. 10 órakor volt a városház tanácster-
mében. 

— B é l k o c s i viteldijak fe l emelése . 
A Selmecbányái bérkocsitulajdonosok kór-
vényt adtak be a főkapitánysághoz, mely-
ben az 1892. évben megállapított bérkocsi 
viteldijaknak fölemelését kérték. A főka-
pitány helyi adván a kérésnek követke-
zőleg állapította meg a viteldijakat : 
1. Vasúti állomástól a belváros bármely 

részébe vagy viszont 2 K 
2. A vasúti állomáshoz és onnan legott 

vissza 2 K 
3. Vasúti állomástól a belváros bármely 

részébe és viszont az éjjeli 11 órai vo-
nathoz 3 K 

4. Belv.-ból Hodrusbányára egész nap 10 K 
11 „ fél nap . 8 91 

5. » Bélaliányára egész nap 10 )) 

r> n fél nap . 6 » 

6. » Istvánházára egész nap 10 » 

n » fél nap 6 11 
7. » Kisbányára egész nap 10 91 „ » "él nap . 8 n 
8. » Felsőrónára egész nap 10 il 

it fél nap . 6 ii 
9. » Hogybányára egé.-.z nap 10 » 

» ti fél nap . 6 „ 
10. „ Vihnyére egész nap 10 „ 

» » fél nap . 8 „ 
11. n Szklonóra egész nap 11 il „ » fél nap . 8 il 
12. » Kisiblyóre egész nap 10 » 

» » fél nap . 5 il 
13. „ Szt.-Antalba egész nap 10 il „ ti fél nap . 6 » 

14. » Rőpatakra egész nap 12 il 
n » fél nap . 8 » 

15. A vasúti állomástól a 3—14 sorszám 
alatt, irt helyekre az ott jelzett összegnél 
2 koronával több számitható. 
16. Az 1 — 14. sorszám alatt irt helyekre 
oly podgyászért, mely a kocsi belsejében 
el nem fór, darabonként 50 f. 
17. Belvárosból Bélabányára Istváuhá-
zára, Kisbányára, Kisiblyóre, Szentantalra 
és Hegybányára kivitelért várakozás nél-
kül 5 kor. 
18. Belvárosból hosszabb útra naponkón 

14 kor. 
19. Belvárosban egy óra . . . . 2 kor. 

„ minden további % óra 50 f, 
— Ellenállás. Hontvármegye alispánja 

utasította Sipos József hegybányai bánya-
felőrt, hogy az ottani temetkezési egylet 
ügyvezetését tekintet nélkül a beadható 
íelebbezésre a régi tisztviselőknek adja át. 
Nevezett felőr azonban az engedelmessé-
get megtagadja, mert értesítette a törvé-
nyes elnököt, hogy az elnöki jogkört to-
vább is gyakorolni fogja. Heiler t ibor 
elnök az esetet az alispánnak és a pénz-
ügyminiszternek is bejelentette. 

— Cselédek ós munkások juta lma-
zása. A földmivelési miniszter a törvény-
hatóságokban évonkint jutalmazásban ré-
szesít oly cselédeket és munkásokat, 
kik hűségükkel megbízhatóságukkal és 
fedhetetlen viseletükkel és egy gazdánál 
való huzamos szolgálatukkal erre érdemessé 
tették magukat. Kir szerint a polgármes-

ter is felhívást kapott, hogy az érdeme-
seket kijelölje. 

— Felebbezós. A Selmecbányái temet-
kezési egylet rendkívüli közgyűlésének 
azon határozata ellen, hogy a 200 koro-
nás temetkezési segélyre jogosult tagok 
jogainak megcsorbításával a segély 100 
koronára szállittassék le illetve a közgyű-
lésekre bizassék, hogy nagyobb segély 
szavaztassék e meg vagy sem esetenkint, 
— felebbezés lett beadva. 

— Tisztújítás Korponán . Szomszé-
dunkban 27-én lesz a tisztújítás. A kor-
teskedés a tiszti ügyészi és pénztárosi ál-
lások körűi vet nagyobb hullámokat. Az 
ügyészi állásra a jelenlegi ügyész Kálmán 
Gyula dr. helyébe egyesek egy nemzeti-
ségi érzelmeiről ismeretes ügyvédet akar-
nak megválasztani. 

— Színielőadás. A hegybányai róm. 
kath. elemi és polgári leányiskola növen-
dékei a zárdában vasárnap kitűnően sike-
rült színielőadást rendeztek jótékonycélra. 
A jelenvolt szülők és érdeklődők a legkel-
lemesebb érzésekkel élvezték a zsenge 
korú gyermekek nagy igyekezetét. 

— Ariejtés. A létesítendő városi sze-
gény- és menház szükségleteinek fedezése 
végett e hó 27-én a városháza tanácster-
mében árlejtés lesz. Szükségesek férfi, 
női és gyermekruhák, szoba és konyha-
berendezések, üveg, porcellán és zomán-
cozott áruk. A részleteket a városi szám-
vevőségnél lehet megtudni. 

— Liliputi. Senkinek se kell már a li-
liputiak országába menni, ha parányisá-
gokat akarnak látni. A péküzletekben ha-
misítatlan liliputi zsemlyét és kiflit láthat 
mindenki. Belépti dij nélkül. Némelyik pék 
süteményében még a svábbogár se fér el 
elég kényelmesen. 

— Uj csendőrörs . Csábrágvarbók köz-
ségben uj csendőrőrs lelt felállítva egy 
őrsvezetővel ós négy csendőrrel. Szolgála-
tát már megkezdte. 

— Keresz te lés i tévedés . Hontmegyé-
ben több helységet újból kereszteltek. A 
vámosmikolai Kiskeszi Ipolykeszi lett. 
Minthogy az ipolynyéki járásban is van 
ily nevű község, most két hasonló nevű 
község van. A tévedések elkerülése végett 
sürgős intézkedés történt. 

— Csendőröket keresnek . Magyar-
ország élet és vagyonbiztonságának legua- ( 

gyobb biztositéka a csendőrségi intéz-
ményben rejlik. Terhes a szolgálat az igaz, 
azonban elég szép megélhetést biztosit. 
Közönséges csendőrlegény 1 kor. 60 fill, 
rendes napi zsoldilletmónyen kívül pót-
illetmény, éjjelezósi dijak és egyéb mel-
lékjárulékok oly összegre rúgnak, hogy 
napi átlagul körülbelül 3 korona jut egy 
csendőrnek. A csendőrség létszámát most 
folyton szaporítják. A belügyminisztérium 
most bocsátott ki egy rendeletet, mely 
szerint mintegy 800 csendőrrel szaporítják 
a létszámot. Aki csendőr akar lenni, min-
den nagyobb utánjárás nélkül bejuthat e 
közhasznú testületbe. Bármelyik csendőr-
szakasz, vagy szakaszparancsnokság előtt 
lehet felvételre jelentkezni. Aki magának 
jó és biztos megélhetést kíván biztosítani 
s katona volt, jelentkezzék, A nősülés út ja 
nincs a csendőr elől elzárva, 



Felősbb rendeletek. A köztisztvi-
selőknek nem szabad pénzintézetekben 
funkciókat végezni. Legutóbb Andrássy 
Gyula belügyminiszter adott ki ilyen ren-
deletet, nálunk azonban kutyába se veszik 
s most is vigan felügyelnek pénzért a 
pénzintézetekben. 

— A magyar találmány diadaláról 
számolhatunk be olvasóinknak, amely hó-
dítva járja be majd az egész világot. A 
találmányt a Hochsinger Testvérek vegyé-
szeti gyára Budapest., hozta forgalomba és 
szabadalmaztatta az összes kulturállamok-
bun. Ez a találmány, mely nélkülözhetet-
len lesz a háziasszonyokra nézve, az Ura-
nos pasztilla kékitőszer. Sikerének titka 
abban rejlik, hogy egy 4 filléres pasztilla 
az egész nagymosáshoz elég, a fehérnemű 
patyolat, fehér lesz, anélkül, hogy bármely 
tekintetben is rongálódnék. Bővebbet a 
a mai lapunkban megjelent hirdetésben. 

— Ingyen könyv. Aki életerejének 
felvirágozásában örömét leli, olvassa el a 
most megjelent »Modern villamos gyógy-
módról szóló értekezést. Ebben ei van 
mondva, hogy mi okozza az erők elgyön-
gülését és egyéb bajokat, de az is, hogy 
mikép lehet a teljes erőt visszaszerezni 
villamosság utján. Ezen érdekes könyvet 
külön a nők ós külön a férfiak részére 
lapunkra való hivatkozás mellett ingyen 
és bérmentve küldi zárt borítékban az 
»Elektro-Vitalizer« orvosi rendelő intézet 
Budape«t, Károly-körut 2., félemelet 50. sz. 
A villamos gyógyítás, mint ismeretes, a 
legtökéletesebben az Elektro-Vitalizer ké-
szülékkel eszközölhető. — Ezen készülék 
egyenletes villamosságot ad, mely meg-
szünteti a fájdalmakat ós uj életet nyújt 
a szervezetnek. 

I F J Ú S Á G . 
Karácsonyi hangulatok. 

Az utca. 
A bűbájos Artemis szekere leverten kul-

log az ég sötétségén. A charisok lenge 
ruhája ólmosan nehéz. Táncos tagjaik her-
vadtait esnek örök veszteglésbe. Mire Po-
seidont. aranysörényű lovai előhúzzák nap-
kelet vizéből, már halálra válnak. Pluton 
bőséges birodalmára rászakad a föld 
gyomra. Az árnyak szétfutnak belőle s 
Hermes nem kalauzol tovább lelkeket belé. 

Charon, te szegény csónakos, te sem 
kapsz több obulust. A Styx kiszárad. A 
lélek nem feledheti többé tetteit. 

Jézus. 
Megrezzen a mindenség. Pán lázba esik. 

S akik Zeust imádják, nem is tudják, hogy 
reggelre vége lesz az isteni komédiának. 

Csak a pásztorok tudják, hogy angyalok 
jöttek a földre. A régi romokból más, káp-
rázatos varázsházat építenek. 

Pásztorok ! Hát csakugyan megelevened-
lek a prófétairások ? Az utca dicsőséges 
dalokat zeng. 

Ez kétezredéve volt. Igy mondják. Azóta 
Jézus nevére az évfordulón csudás kon-
trakcióba esik az emberiség, összebújnak. 
Mert a boldogságnak csomópontjai vannak. 
A kisdedek. Most már övék a mennyek 
országa. S ennek a kapujába ólálkodni 
összesereglenek a vének. És álmélkodnak 
Jézuson. Ki ő, hogy ily boldogító hatása 
vagyon ? 

S az utca : szidja Jézusát ennek a cu-
dar világnak. . . . 

Az öreg fiú. 
. . . . Kaoaj fakad ajkamon. Karácsony 

est és én magamban szürcsölöm a jó teát. 

Maris nagyon jól főzi. Selymes légy ruhát 
vettem neki kriszlkindlibe. . . . 

Elgondolom. Mindenein van sok és jó. 
Elek mint egy angyal. Es Maris ruhájának 
illegitim suhogósa mégsem feledteti velem 
elhagyottságomat. 

Nem vagyok boldog úgy, ahogy anyám 
szerette volna. . . . 

Legjobban akkor vagyok, ha kicsiny 
gyermekkoromra gondolok . . . Emlékszem. 
A karácsonyfa nekem tündöklött, mog kis 
nővéremnek. Szegény, ő is meghalt azóta 
Magam is vénülök. 

A kis Kató szülői szegények voltak. A 
szomszédban laktak. Papája vágta nekünk 
a tűzifát. Katónak nem volt karácsony-
fája. Áthívta anyám mihozzánk. Ma köny-
nyezni tudok azon, hogy Kató szemei ak-
kor könyben úsztak a gyönyörtől. Boldog 
volt a kis parasztporonty. Úszott.a bol-
dogságban. 

Kató meleg cipőt kapott, szép nagy téli-
kendőt, süteményt, meg olyan édes gyü-
mölcsöket, minőket csak úri gyereknek 
hoz a kis Jézus. 

Szegény kis Kató ! Miért is ütöttem rád, 
mikor máshoz nyúltál, mint a te meleg 
cipődhez meg téli kendődhöz. Úgy gondol-
tam, hogy csak ez való parasztgyereknek. 
Úrinak ilyesmi nem ajándék. 

Én kardot, lovat, vonatot kaptam. S mit 
tudom én már, hogy még mi mindent. Nő-
vérkém óriás babát. Kató is szegényke en-
nek örült volna legjobban. De fáj most, 
hogy Jézuskahozta kardomnak első szere-
pet Kató hátán adtam. 

A kis parasztlány hozzányúlt a nagy 
babához. . . . 

Ma harmincnégy éves vagyok. Az én 
lakásomban nem lesz hát soha olyan bol-
dogság, mint atyám házában volt, mikor 
kardommal a kis Katóra ütöttem ? 

Sötét karácsony. 

Aki vétkezik, mert szeretett és bízott, 
annak Jézus szimpatikus erkölcstanában 
megbocsáttatik. 

De micsoda törvény szerint építhető 
hajlék az olyan véteknek, mely nem szá-
mithat ilyen érdemből bocsánatra? 

„A szeretet szentség. Térdenállva kell 
fogadni." Igy olvasom a nagy modern Írá-
sában. És nem tudom sehol megtalálni, 
mint kelljen eléggé lenézni a fehér kopor-
sót, ki azt a naturalisztikus várat árulja 
a piacon, mely a szeretet leghimesebb 
alakját tartja a faj szolgálatában ! 

Fehér koporsók, kiket Jézus kigúnyolt! 
— sötét karácsonytok mitől kap kis derűt? 
A szeretetestén gondolat ne járjon fejetek-
ben, mert kinos színbe merül sok undok-
sággal telt szivetek. Ne nézzetek a ma 
boldog világra. Nincs részetek úgysem a 
misztériumban. 

Előre, vissza is, rossz perspektíva nyilik 
számotokra. A mult ok szemetekben. Jö-
vőtök kietlen képén miatta nem látszik a 
reménynek halovány pírja sem. 

Nem úgy éltek, mint a virágok. S csak 
arra törekedjetek, hogy ezt ma meg ne 
tudjátok. Ha utolér az önismeret, szörnyű 
Ítélet sújt rátok. Meglátjátok, hogy kor-
hadt lépcsők vagytok. 

A megismert bűn a tökéletesség lépcső-
foka. 

Az igazi Jézuska. 

Az egyházi rend legfőbb magaslatain 
járó előkelőségek már ott ültek. Az ezre-
des úr jól kifeszített melle iegyekezett az 
előtér felé. A szemérmetes apáca remegve 
tartotta a függöny madzagját s miközben 
a fényes közönség türelmetlenül várta a 
gyermekek idétlen művészetót, az egy 
igaz hang helyett három hamison megszó-
lalt a kisdedek kara. Az ige megtestesült. 

A zöldnadrágos Palikának, az ezredes 
úr nagyobbik csemetéjének szakadásig fe-
szüli figyelme, a megígért görögtüzet leste. 
A függöny szétnyílt s az élőkép ott pom-
pázott a szerény színpadon. 

Mindenki bámulta a sok bájos apróság 
nyugalmát. Mir Palkó úr is betelt gürüg-
tüzzel s a kicsinyek még mindig nyugod-
tak voltak. Palkó úr már nem birta a 
csendet. A pompás piros tűz égési termé-
kei a közönséget már fojtogatni kezdték. 
A kis tablómüvészek is már régóta prüsz-
költek. Az első hogyvoltnál Palika élén-
ken konstatálta, hogy a kis Mici egész 
más, mint otthon szokott lenni, de azt is 
megjegyezte, hogy a Jézuska ottfent a 
csoport tetején nem faragott és festett, 
hanem igazi és hogy hallja az imádkozást, 
nem úgy, mint a templomi Jézuska. 

Hogy még igazabbnak találtassók Palika 
észrevétele, végtére a kis Jézus is elprüsz-
szentette magát. A görögtűz kicsikarta be-
lőle ezt a kis megnyilatkozást. 

És Palika boldog volt, hogy látta az 
igazi Jézuskát. . . . 

A tüdőbaj minden 
eseteiben a SCOTT-féle Emulsio azonnal 
használandó. A SCOTT-féle Emulsio nem-
csak a beteg testrészeket gyógyítja, ha-
nem egészséget és erőt kölcsönöz az egész 
szervezetnek. 

A SCOTT-féle Emulsio specifikus meg-
bízható szer 

mindennemű t ü d ő b a j 
ellen és nemcsak biztos szer, hanem a leg-
olcsóbb is. Nagyfokú gyógyító- és táp-
ereje annak tulajdonitható, hogy előállítá-
sához a legfinomabb, legtisztább és legha-
tásosabb anyagokat, melyek egyáltalán be-
szerezhetők, veszik, továbbá azon tulajdon-
ságának, hogy az eredeti folülmulhatlan 
SCOTT-féle előállitási mód folytán nem-
csak Ízletes, hanem rendkívül könnyen 
emészthető is. 

Aj^jiL Egy eredeti üveg ára 2'50 kor. 
FuÁűRP Kapható: minden gyógytárban. 
Vwm Emuisió vásárlásánál a Scott-
i km féle módszer védjegyét — a ha-
Ij.JI lászt — kérjük figyelembe venni. 

A P R Ó S Á G O K . 
A nők és az órák. Egy századvégi fi-

lozofus összehasonlította a nőket az órák-
kal és a következő eredményre jutott : A 
bakfis leány a régi órákhoz hasonlít, mert 
mindég siet. A kacér, cifrálkodó leány 
olyan mint a toronyóra. Mindenki nézi, 



de senki sem veszi. A szép, de csacska 
lány a zenélő órához hasonlít, mert ele-
inte tetszik, később untat . A gazdag leány 
olyan, mint az aranyóra. Alig látják meg, 
rögtön azt kérdezik, mi az ára. A szájas 
asszony olyan, min t az ébresztő óra. Mái-
hajnalban zörög. A házias nő az inga-
órához hasonlít. Lassan, de méltóságtel-
jesen j á r és nélkülözhetetlen. 

Ami a nőknek lehetetlen. A legőszin-
tébb nő, ki korát s rútságát bevalja, kény-
telen eltagadni a következő dolgokat : hogy 
nagyon erősen be van fűzve, hogy a lábán 
levő cipő nagyon szoros, hogy a bálba előbb 
kifárad, mint táncosa; hogy éppen olyan 
korú, mint amilyenek látszik ; hogy öltöz-
ködésére 10 percnél több idő szükséges ; 
hogy valaha várat magára ; hogy valaha 
meggyőződése ellen beszélt; hogy a plety-
kát szereti; hogy ha hajadon, igen szives-
sen mernie férjhez ; hogy szebb ruhát akarna 
mint amilyen legjobb barátnőjének van ; 
hogy türelmetlen s hogy ok nélkül cselek-
szik s nincs igaza. 

R H E U M A és 
V É R T I S Z T I T Á S . 

T i s z t í t s d a v é r t ! Egy vértisztitó-
k u r a ú g y az egészséges , mint a be t eg 
e m b e r n e k fe l t é t l enü l szükséges ! Egy 
kitűnő, a s zé l e s v i lágban közismert , 
vé r t i sz t i tó sze r G r u n d m a n n P. g y ó g y -
z se ré sz (Berlin S W . P r i e d r i c h s t r a s s e 
207.) a n t i r e u m a t i k u s vértisztitóteája. 
Mint ház i sze r a j á n l a t o s romlott sa-
vak, kiütések, bőrviszketeg, reuma, 
hólyag ós vesebajok, vértolódás, 
stb. e se tén , é s ezé r t n e m szabad egy 
c s a l á d b a n s e m h iányozn ia . A t e a 
b e s z e r e z h e t ő G r u n d m a n n P . gyógysz . 
Berl in S W . F r i e d r i c h s t r a s s e 207. P r ó -
bát és képes brosürát ingyen küld. 
Erede t i c s o m a g 1, 2 és 4 K. M a g y a r -
o r szágba v á m m e n t e s . 

H a s z n o s 

karácsonyi 

a j á n d é k 

a 

! névjegy ! 
S ezt , va lamint min-

den k ö n y v n y o m d a i 

munká t 

i z í é s e s , p e d á n s 
kivitelben g y o r s a n 

szál l í t 

Nádosy Ferenc 
k ö n y v n y o m d á j a 

= Zólyom. = 

J J J J J J J J 

fehérneműjdző * 

* monogramokat 
h o z z á v a l ó 

=kimoshatatlan= 
v e g y t i n t á v a ! 

1 korona 60 fillérért f r a n k o s z á i l i t 

Hjdosy yeREjVC 
könyvnyomdája 

= Z ó l y o m . = 


